

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, ptas. » 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año 8 »
Número suelto » 10
Idem atrasado..... » 25

Anuncios y comunicados
a precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Administración:

IMPRESA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41

Badajoz

LA LID CATOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa a nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (San Julian de Toledo). El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. (León XIII) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa a si mismo. (San Jerónimo.)

Tránsito de la Virgen á los Cielos

EL 15 DE AGOSTO.

Término glorioso de la mujer más hermosa, más santa y humilde entre las hijas de Eva el que con profundo regocijo conmemora la Iglesia católica en este día de solemne pompa y de cánticos sublimes principalmente en Francia y en España donde tan augusto y embelesante misterio recibe de su fé y acendrado amor á la Madre del Verbo, consuelo del mortal, un culto particularísimo entre todos los pueblos del mundo, y bien prueba su singular predilección á la Reina del Empíreo la especial y distinguida correspondencia de tan bondadosa Señora en las asombrosas apariciones de la Salleta, Lourdes y Pilar de Zaragoza.

Allí hay dulces corrientes y suavísimas emociones de mútuo amor, donde la generosidad se manifiesta visible, y son tan fuertes y viven invulnerables sus testimonios, que ni los siglos, ni la escrupulosa crítica han podido menoscabar su gloria, fundada en la verdad de los hechos que profundamente veneramos.

Término glorioso el de la Virgen de las Vírgenes! Después de llenar cumplidamente la incomparable Misión que recibiera en el triste lugar, donde fué ejecutado todo un Dios, que no fué sentenciado á muerte por los delitos de Gestas y Dimas, ni por otros siquiera parecidos á los de Ravachol, sino por amor á los hombres todos habidos y por haber, cuyas manos lejos de verse teñidas por la sangre de víctimas sacrificadas á los feroces instintos del malvado, repartieron con indecible liberalidad, los beneficios de su corazón, pléago de amor y de caridad; después de admitir con plena libertad, aunque llena de confusión por su rara modestia, la celestial embajada, cuando oraba su alma en Nazaret, constituyéndose madre de Jesús, el Mesías de los judíos; después de ejercer con imponderables acerbidades la doble maternidad, la de Dios-Hombre y la de los hijos del Paraíso, Edem de puros goces é interminables alegrías, convertidas en lágrimas que humedecerán la tierra toda la vida sin faltar un día; después de dar al mundo la Virgen sin mancha al que con su venida cambiaría por todo extremo la faz de la tierra, allanando los collados, y haciendo suaves las asperezas, abriendo los ojos á los ciegos y los oídos á los sordos, rompiendo las cadenas de la servidumbre del pecado y haciéndonos con El una misma cosa por la comida y bebida de su carne y sangre; después en fin de establecer con su intervención y consejo al lado de los Discípulos del divino Maestro, la grande obra, la obra inmortal de los siglos, la Santa Iglesia, siempre perseguida y siempre triunfante, escupida siempre y siempre límpida, en un dulce transporte y como dormidos sus ojos de paloma, y como caído su cuello de tórtola, toda hermosa y sin sombra de mácula, en los momentos cumplidos en los eternos consejos, su cuerpo virginal entre cánticos y alabanzas, entre nubes de aromático perfume la Reina del cielo es tomada por un ejército de ángeles; y batiendo sus alas y onduando sus blancos vestidos por los aires, las puertas del cielo se abren, y á los repetidos himnos de indescriptible alegría la diestra de Dios padre, de quien la Virgen fué hija obedientísima, ciñó nívea frente, como galardón merecido, con la triple corona de madre, hija y esposa de la Santísima Trinidad, siendo invocada en el cielo y en la tierra, por los ángeles y por los hombres Reina y Señora de toda la creación.

¡Benditas sois, oh María! Desde enton-

ces los vates pulsando su lira, el misterio llevando allende los mares los ricos perfumes de tus misericordias, el artista inspirándose en tus gracias y hermosura para avivar y sostener en la piedad del cristiano, tu amor sin limites, mediante las producciones así literarias, como musicales y estatuaría, el Sacerdote católico desde el púlpito, y la Iglesia con el Sacrificio de los Altares, al eco conmovedor de las campanas y arrobado el espíritu por las delicadas notas del órgano, os tributan de un modo perseverante el culto debido á las excelentes virtudes que de abnegación, de pureza y heroísmo, enseñaste á los hombres, desde Belén hasta el Gólgota, y muy singularmente, cual reclama tu grandeza de la gratitud y piedad filial.

¡Bendita sois, oh María!

Desde ese trono de deslumbrante gloria, donde brillan, cual ricas esmeraldas tus bondades, echa una mirada al anciano cautivo que llora en los apartados rincones del Vaticano los males cancerosos que tanto afligen á la Iglesia.

Sostén con tu fortaleza de hierro sus gastadas energías, y que reanimado su espíritu tan trabajado, dirija valeroso la inmensa nave, cuyo timón empuña con reconocida pericia, y salve con su admirable sabiduría y prudencia, por más que son tan claras y evidentes las promesas de tu Hijo, la cristiana tripulación de las sirtes que con frecuencia encuentra á su paso por el revuelto mar de la vida, que ora la descarada impiedad, hoy sonriente, ora la política de los Estados que recibe su inspiración del funestísimo y perniciosísimo principio del condenado liberalismo, plaga universal que todo lo ha inficionado, falseado y corrompido, tienen en continua zozobra, y pretenden hundirla, si pudieran ¡eso jamás! en su fondo, para acabar con el reinado de tu Hijo en la sociedad.

Sienta ¡oh Virgen hermosa! el mundo todo tu bendición, y cual otra Ester, experimentemos, en estos tiempos faraónicos, tus misericordias, y toda criatura te bendiga, y manifieste y reconozca por su Madre, por su Reina y Señora en el tiempo y en la eternidad.

Proteje sobre todo al Episcopado católico que con el Supremo Pastor viene sosteniendo, con unión bien celebrada, la fé y piedad del pueblo creyente. Y si la ceguera de algunos hombres, si sus satánicas y lastimosas pasiones, procuran sin descanso y con ruido menoscabar con fines perversos su dignidad y alto prestigio, cual tuvieron siempre los Obispos españoles, ante los magistrados, ante las leyes y ante la consideración de los pueblos, como lo que son, Príncipes de la Iglesia, cuando llenan las funciones de su divino y apostólico ministerio, hazles más y más comprender, Madre humildísima, el mérito de tu maternidad así en Egipto, como en el Calvario, que al final de la carrera hay en el cielo preparada una corona cuyo brillo no empañarán las miserias que acompañan á esta vida militante, y con la cual sois la gloria, el gozo perdurable de los bienaventurados.

I. J. P.

BURO CON ELLOS

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta:

Azuaga, 14 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA LID CATOLICA.

Apreciable Baldó: Yo no sé, amigo mio, cómo me las compongo, que cuando no estoy liado con los llamados libre-pensao-

res, falta poco para cojernos á la greña y ver quién lleva el gato al agua. Y no es que yo, cual otro Diógenes con la linterna en la mano, salga á cazarlos, nó; abultan tan poco que ni con un potente foco eléctrico se encontrarían; sino que ellos hacen tantas planchas y sueltan cada disparate, que... ¡vamos! sus mismos admiradores los pasean en las carrozas de su ignorancia y nos meten por los ojos la talla científica que tienen. No tienen siquiera la talla para ser soldados en el ejército del saber, sino que en todos se observan los galones de rancho: en el mundo científico y literario abultan tanto como un liliputiense. ¡Válgame Dios, qué deseo de figurar sin tener por qué, y qué afán de lucir sus insipiencias y vagedades! Más les valiera á los tales estudiar gramática y un poco de catecismo, y así no libre-pensarían tanto.

Si, amigo Baldó; aquí, me tiene usted otra vez en la liza dispuesto á romper una lanza en pró de la Causa Santa que sustentamos, á imitación de los bravos caballeros en los torneos de la Edad Media.

Tenemos aquí—debido al maldito liberalismo—un comité republicano—¡qué república más salada!—que de lo que menos trata es de república, pero sí mucho de combatir la Religión y sus dogmas santos. Todos los días festivos largan los prohombres republicanos... discursazos que tumban de espaldas al más pintao. ¡Si viniera Castelar! ¡oh! si viniera, se quedaba tamañito al ver derroche de tanta elocuencia, de tanta erudición, de tanto disparate. Desde el Padre Eterno, hasta el último monaguillo todos salen zarandeados, como Sancho Panza cuando lo mantearon; y desde el dogma augustísimo de la veneranda Trinidad, hasta el modo de barrer las Iglesias, todo es criticado, todo demostrado ser un absurdo. Crea usted que temo la muerte de la Religión Católica á golpes tan contundentes como los que le sueltan los sabios libre-pensadores azuagueños. Usted ignora cuánto saben; ni Merlin les iguala.

Hace días me quejaba á un amigo de esas predicaciones, y me contestó: esa gente no merece contestación. Estoy conforme, le repliqué, pero considere usted el daño que pueden hacer en los sencillos hombres de este pueblo; porque esas predicaciones no son secretas, como deben serlo todos los planes diabólicos, sino que se consienten á ciencia y paciencia de las Autoridades, que tienen el deber sagrado de impedirles por oponerse á la Religión Católica, que es la del Estado, y por ser ellas miembros de un Gobierno católico, á lo menos nominalmente; que delen mandar cerrar ese centro por no tener autorización del Sr. Gobernador, quien en el caso de concederla no permitiría jamás, dada su ilustración y criterio católico, que en aquel centro se vertieran ideas contrarias á las instituciones vigentes y mucho menos las que lastimaran los sentimientos católicos de este pueblo. Que debieran prohibir terminantemente, ya que hasta para haber procesado á los jefes de ese centro disolvente tienen sobrados motivos, pues recuerdan, por ser de fecha reciente, la manifestación hecha con un párvulo bautizado, á quien procesionalmente condujeron al cementerio católico, al que profanaron pronunciando violentos discursos contra la Religión llevando un pendón encarnado con el rótulo: *Entierro civil libre-pensador*, y allí mismo se dieron las voces de *¡Viva la República! ¡abajo la Iglesia y la monarquía!*

Considere usted, añadí á mi amigo, que á aquellas predicaciones concurren muchísimos individuos de la cuenca minera azuagueña, que fácilmente son engañados á causa de su ignorancia en asuntos de religión, y claro es que los hombres sin

el temor de Dios constituyen un peligro para la sociedad, amén de la desmoralización que viene como legítima consecuencia y de las huelgas que pudiera haber, etc. etc. Repare usted, volví á insistir, en que ya hemos tocado algunos resultados de aquellas predicaciones, como son las pantomimas de entierros civiles, *Ayuntamientos* civiles, la falta de cumplimiento pascual, la profanación de las fiestas, el exceso en la bebida y en el juego, la blasfemia hasta en boca de los niños, el atrevimiento de algunos padres que han exigido al maestro de sus hijos que no se les enseñe el Catecismo de la Doctrina Cristiana, el ningún respeto al sacerdote y á todo lo que huele á religión. Con que vea usted, dije por último á mi amigo, si se haría un bien inmenso á este pobre pueblo en parar los pies á los nuevos predicadores y cascarles las liendres: ya se mirarían en lo que dicen, y, por lo ménos, se da la voz de alerta á los incautos é ignorantes.

Estas consideraciones me tenían casi inclinado á emprender una como batida contra estos libre-pensadores, invocando, por supuesto, la base de su sistema, de que cada hijo de vecino es libre para pensar. Si ellos son libres para atacar mi Religión, yo también lo seré para atacar sus doctrinas, y no deben incomodarse, si quieren ser lógicos en las deducciones de su libre manera de pensar. Un suceso reciente acabó por decidirme. Días pasados hubo dos... ¿gazapos?... dos discursos—¡qué dos discursazos! En uno el... ¡vamos!... el orador probó ser la confesión de institución humana!!!!!! ¡¡¡En el epílogo exclamó, segun me han dicho: ¡maridos! ahora cuando vayais á vuestra casa, dad un abrazo á vuestras mujeres y cantad la victoria por haber roto el férreo yugo de la Confesión. ¡Qué cursi y qué pético es este pensamiento!

¡Qué galanura en la frase!

Perdonadme, si es comentario

Como lo contaron, os lo cuento.

El segundo orador dijo: me atrevo á rebatir la existencia de Dios (ó de Cristo, que en estos pelillos no andan acordes los agudos oyentes) y estoy dispuesto á probarlo donde se quiera y contra quien quiera. Esto ha sido arrojarle el guante.

Pues bien, aquí estoy yo para sostener lo contrario y rebatir sus sofismas y para hacer ver á esos libre-pensadores que no saben dónde tienen la mano derecha. Si tanta confianza tienen en sus uñas, á ver si admiten el siguiente

RETO

á los libre-pensadores de Azuaga, chicos y grandes.

Los reto á que sostengan la institución humana de la Confesión y que Dios no existe ó que Jesucristo no ha existido. Ellos tienen que probarlo y rebatir las pruebas que yo presente: después, yo rebatiré sus razonamientos y pondré las cuestiones tan claras, como la luz del sol. Para juzgar, se nombrará una comisión de cinco personas de este pueblo, competentes por su saber y su imparcialidad. Si admiten el reto, depositaré cien pesetas en poder de un Notario de este pueblo, y los libre-pensadores depositarán otras cien pesetas. Si yo gano, les birlaré las cien pesetas, que serán entregadas á la conferencia de San Vcente de Paul: si ellos ganan ¡qué han de ganar! se llevarán mis cien blancas, y que hagan de ellas lo que quieran. Conque, ¡armas al brazo! libre-pensadores azuagueños. ¿Quién por cien pesetas no da unas volteretas en el aire? ¡fuera el miedo! ¡manos á la obra! ¿No había de haber uno siquiera que cual otro D. Quijote salga por el honor de esas cien Dulcineas? Vengan hombres, como decía el

UN RUEGO

otro, vengan esos sábios de improviso, formados en el café, en los teatros, en los paseos y en las juergas; vengan á probar la convicción de sus predicaciones en la piedra de toque de las cien pesetillas.

Si aceptan, allá nos veremos; si no admiten el reto, sus mismos prosélitos los llamarán cobardes, malandrinos, follones.

Un millón de gracias, amigo Baldó: sabe usted que le aprecia *ex corde* su afectísimo amigo,

Rogelio Rodríguez.

CARTA-VAPULEO

Bién merece que titulemos así la siguiente:

Almendralejo y Agosto 9 del 92.

Sr. D. ANSELMO JUAN Y BALDÓ.

Muy señor mío y estimado amigo: Doy á V. las más expresivas gracias por su carta del 6, publicación de la mía al *Diario de Badajoz* en LA LID CATÓLICA y frases que la siguen.

¡Cuán diferentes son éstas de las que estampaba el *Diario* antes de mi cartal! Pero no crea V. que me han sorprendido y menos molestado los juicios de ese *escribidor* anónimo.

Aparte de lo que se refiere á mi personalmente, de lo que no me defenderé, ni autorizo á nadie para que lo haga, porque lo considero innecesario y porque debo confesar que en algo, especialmente en lo que respecta á mi literatura, está en su lugar el *Diario de Badajoz*, en lo demás, Sr. Baldó, hay en aquellos seis párrafos materia abundantísima para los más sendos y merecidos vapalatos.

Se destaca en ellos la saña, el odio sectario á cuanto lleva un nombre ó representación cristianos y una marcada y cinica simpatía por todo lo que pueda ofender al sacerdocio católico. No importa que de un modo vago se reconozca que hay sacerdotes dignísimos. Eso se dice por decir algo que justifique la imparcialidad que debe adornar á todo escritor público. Pero en realidad para el *Diario de Badajoz* no hay un solo sacerdote dignísimo, y si así fuera, bién se le puede retar á que diga el nombre siquiera de uno. Descartados los Merinos y Galeotes y otros *ejusdem fúsfuris*, que salieron de nosotros, pero no eran de nosotros, no sé qué sacerdote dignísimo puede citar el *Diario*. Porque la verdad es que la casi totalidad protestaríamos contra las patentes de dignidad, que se nos otorgarán según el criterio del *Diario*.

¡Y con qué valentía nos recuerda á los Merinos y Galeotes como tipos de una clase, que á diario dá más de un escándalo. Pero se me ocurre una pregunta: ¿sería capaz el *Diario* de decir, casi á diario, que la clase militar, la judicial, la administrativa, etc. es corrompida é indigna y dá á diario más de un escándalo: porque pueda citar algunos militares que hayan sido fusilados por cobardes; algunos magistrados, que hayan expiado en el presidio sus cohechos y venalidades; pocos empleados, que hayan sido infelices en la administración de la cosa pública? Apostaría cualquier cosa á que el *Diario* no se atrevería á hacer tan graves inculpaciones, no digo á esas clases tan dignas y respetables, pero ni á un simple guardia civil sería capaz de hablarle, ni aun siquiera con indiferencia, por que algún compañero haya violado sus juramentos.

¿Cur tam varie? cómo se explica tan ilógico é injusto criterio? Yo bién me lo explico, señor Baldó, y V. también y todo el mundo sensato y cuerdo. Tal vez influya mucho en esa diferencia la diversidad de carácter y condición social de cada una de esas clases. Es muy posible que la oficialidad de nuestro pundonoroso ejército prescindiera de procedimientos legales y apelara á otros más sencillos y eficaces si un *Diario de Badajoz* afirmase que el ejército daba á diario más de un escándalo; porque alguno ó algunos de sus miembros lo hubieran dado; y es probable que las demás clases hicieran lo mismo con quien fuese tan osado, que pusiera en tela de juicio su dignidad y honradez colectiva. Pero el sacerdocio no es temible en ciertos terrenos y se le puede injuriar impunemente. ¿Será por esto tal vez la variedad de criterio? La verdad es que si así fuera, no argüiría valor, sino estúpido rebajamiento la conducta de ciertos escritores.

Más de una vez me ha preocupado esta consideración. Se sabe de algunos escritores, que un mismo odio comprende al sacerdocio, al trono, al ejército, á la magistratura, á las instituciones todas que son salvaguardia del orden social y de todos los derechos legítimos. Sin embargo, á todos respetan, hasta los adulan, aun cuando en sus Clubs, y á puertas cerradas, rajan contra ellos y pidan sus extinción ¡Solo contra el sacerdote se atreven en público y frente á frente, aun cuando sea contra el Pontífice, que ningún daño les ha hecho ni hará, y por los recibidos, corresponde con bendiciones y paternales llamamientos á la vida de la luz, de la virtud, de la libertad y de la dicha! ¡que Dios los perdone: porque no saben lo que hacen ni lo que dicen!

Me ha extendido en esta carta, mi estimado amigo, más de lo que pensaba; y le autorizo para que haga de ella el uso que estime oportuno.

Ha dado la una, y voy á terminar, por si aún puede salir en el correo.

Le repite las gracias por todo y se ofrece de nuevo de V. affmo. s. s. a. y Capellán Q. S. M. B.

Tomás Carretero y Rodríguez.

Que sepamos, *El Fuerista*, de San Sebastián, *El Ozomense*, de Burgo de Osma, *El Gorbea*, de Vitoria, *La Integridad*, de Tuy y la *Revista Católica*, de Alcoy, han tenido á bien publicar nuestro escrito «No seamos tibios ni cobardes».

Parece natural que por ello les diésemos, en señal de agradecimiento, las más expresivas gracias, y, sin embargo, y bien á nuestro pesar, no es así.

Ninguno de esos periódicos dice tomarlo de LA LID CATÓLICA, y en cambio *El Ozomense* y *El Gorbea* dicen ser de *El Fuerista*, y la *Revista Católica*, de Alcoy, dice haber sido publicado por *La Integridad* de Tuy.

A más, y como puede verse en nuestro núm. 19, el escrito que nos ocupa apareció firmado «A. Juan y Baldó», y en todos los periódicos citados se lee solo, como firma, «A. J. y B.»

Que esto no nos gusta no tenemos por qué callarlo, pues parece que nada peor que el atribuir á unos los que es de otros.

Acerca de la *variación* en la firma ¿por qué ésta? Dispénsenos el autor de ella, pero es altamente censurable.

Dadas las circunstancias, que quedan expuestas, de la reproducción de nuestro citado escrito «No seamos tibios ni cobardes», rogamos á nuestros compañeros que rectifiquen como procede.

Por lo demás, en nombre de nuestro Director, autor del dicho escrito, les damos las más expresivas gracias por haber dispensado á su modesto articulejo tanta atención.

Pasatiempos

En virtud de la autorización que nos concede nuestro respetable amigo D. Tomás Carretero y Rodríguez, Párroco de Almendralejo, en otro lugar de este número publicamos una carta suya.

Y la cual hacemos nuestra en todas sus partes.

Conste así.

Del *Diario de Badajoz*:

«Por eso los mortales que han dado al evangelio más importancia que al código se han refugiado en el santuario del hogar y alejados del mundo, dejan que vibren en su corazón las cuerdas del sentimiento.»

Tomamos nota de ello.

Acaso no pase mucho tiempo sin que tengamos que recordar al *Diario* lo que antecede.

Porque este periódico, á lo mejor hace ciertas declaraciones y después....

Sigue sus libre-pensadores.... *instintos*.

Y *diavea* muy.... *requetebien*.

Y sigamos de declaraciones.

Ya sabemos cómo se trata por los liberales á la religión.

Según ellos ésta es una *calamitosa plaga* cuando menos.

Si bien *tales cosas* dicen cuando están «en funciones de sectarios».

Mas, á lo mejor, como la verdad se impone, suelen escapárseles confesiones como la siguiente:

«La religión era nuestra fuerza. Antes que el de la patria, el nombre de Dios resonó en las playas inventadas. Antes que la bandera, y sobre la bandera nacional, la cruz. Un fraile fué el factor oscuro, pero decisivo, del suceso incomparable. Católicos se llamaban los Reyes que lo protegieron. América era un regalo de la Providencia á los españoles.....»

Y conste que esto es de *El Heraldo*, de Madrid, periódico liberal.

Dice el impío periódico *El Resumen*:

«El obispo de Vich quiere que los curas prediquen en catalán.

El obispo de Vitoria deja que los curas de sus diócesis prediquen, á la vez, en vascuence.

Es de esperar que la moda cunda en Galicia y Valencia.

Y entonces se impone una reforma: que cobren en moneda que no sea española.»

¡Válganos Dios y cuánta sandez se escribe!

Si *El Resumen* no moviese sus plumas á impulsos de la pasión anti-clerical, á buen seguro que no daría al público esas cosas.

Vaya, estos liberalísimos escritores son dignos de compasión.

Un periódico liberal de cepa, el *Messenger*, dá á la palabra *patria* la siguiente definición: *Lugar donde un funcionario percibe su sueldo.*

Ahora sí que vemos claro.

Ahora sí que nos damos cuenta, sin dificultad alguna, de ciertos *patriotismos*.

Dicho sea sin ánimo de alabar á ningún liberal.

Ya dijimos en uno de nuestros números que *El Cantón Extremeño*, como literato, *literatista* muy *iliterariamente*.

Ahora bien; si tamañas palizas pega á la literatura en sus «croquis literarios», no son menores las que *propina* á la moral.

En su número 618 publicó un escrito titulado «Una aventura», que á la verdad, y dicho sea sin lisonja, no puede ser de color más sucio.

¡Mentira parece que se permita la publicación de estas asquerosidades!

¿Para cuándo son las leyes contra la pornografía?

Leemos:

«El Arzobispo de Erlau ha publicado á sus expensas una nueva traducción de la Biblia en lengua *magyar*, y ha regalado cinco mil ejemplares á la Sociedad de San Esteban para que los reparta al pueblo.

Veán, veán ciertas gentes cuán falsa es su afirmación de que la Iglesia Católica no propaga la Santa Biblia.

Todo se les vuelve á los *espíritus fuertes* el lanzar en contra la Iglesia, mil y mil acusaciones, y después....

¡Oh! después resulta lo que es de esperar.

Esto es; que quedan convencidos de ser nada más que *secuaces* del padre de la *mentira*.

Y vaya otra:

Sabido es que según los no católicos la Iglesia persigue á sangre y fuego á los que no están en su seno.

Verdad es que después resulta que tales cosas se suelen leer en novelones ó en papelucho ó en libretos escritos *ad hoc*.

En cambio los no católicos abrazan á todo el mundo, y para nada tienen en cuenta las creencias religiosas.

Y como prueba de la *veracidad* léase la siguiente:

«Los príncipes annamitas Juan Bautista Fe y Pablo Chue, convertidos el año pasado al Catolicismo, son objeto de violenta persecución por parte del Gobierno, y han sido deportados á las escabrosas montañas de Quang-Mai. Ambos príncipes, cargados de cadenas y esperando por momentos la muerte, dan, según dice el celoso misionero Mons. Allys, los mayores ejemplos de fe y de resignación cristiana.»

Eso de los motines dá juego á unos y otros liberales.

Según los fusionistas jamás se han dado tantos *jaleos motinescos* como en la presente dominación conservadora.

Y, claro, esto no gusta á los conservadores que se diga, y *La Epoca* ha publicado una estadística de los motines habidos en Julio de 1887 que fueron VEINTE Y TRES.

Está bien, decimos nosotros, y tanto los fusionistas como los conservadores tienen razón para mutuamente acusarse.

Y esto es así, porque los unos y los otros.... son peores.

Como liberales al fin.

En la república de Venezuela se publica un periódico que se titula *El Granuja*.

Dirán Vdes. que eso es un título como otro cualquiera; concedido.

Pero lo que hay que notar es que ese periódico, á juzgar por las apariencias, defiende á la masonería.

Y vamos, esto es muy *original*.

Y se presta á que se diga: la sociedad masónica es defendida por *El Granuja*.

Y que algún mal intencionado, que nunca faltan, *replique*: pues ¿me quién te defiende, y te diré quién eres.

Chupamandiles... dice con motivo de lo que *El Movimiento Católico* ha publicado, informado por su corresponsal en Badajoz, acerca de la Santa Visita llevada á cabo por nuestro amado Prelado:

«Traslado á los que consideraban á Fernando (Q. E. G. E.) modelo vivo de pastores.»

Esto, señor *rapatriángulos*, si que es soez hasta el no más.

Aparte de la razón de «paz á los muertos», razón de valor para todo caballero, ¿no sabe el *Diario de Badajoz* emplear formas más en armonía con la educación?

Y no *contestamos* al *Diario*, cual se merece, por aquello de: «No respondas al necio imitando su necedad en el hablar, para que no te hagas semejante á él», que se lee en el libro de los Proverbios, capítulo XXVI, versículo 4.

Ese mismo.... *papel*, y el mismo número en que publica la *sociedad* que nos ha ocupado en el anterior *Pasavolante*, publica un artículo titulado «A la Exposición».

Ese escrito *ligero humorístico*, que es un bastante de *pesado* y de *insulso*—y dispensa el *Diario* nuestra franqueza—sirve también á sus efectos *triangulares*.

Y en él se ven unas líneas, cuya *indecente indecencia* no puede estar más manifiesta.

Por no manchar nuestras columnas con asquerosidades un tanto impías á la vez que inmorales no reproducimos las palabras del *Diario*.

Sin embargo, las guardamos por si fue ra preciso, pues á ser así, con perdón de nuestros abonados, las publicaríamos.

Y no la reproduciríamos *en seco*, sino que.... ya veríamos lo que procedía decir.

Sigamos con ese.... *Diario*.

En nuestro número del 6 se lee:

De *El Movimiento Católico*:

«Huelva 3, (6, 20 tarde).—Hé averiguado la causa de que el señor cura de Palos no asistiera á tiempo á decir la Misa, y no tiene importancia. La Misa no estaba en el programa; se acordó á última hora, y cuando el alcalde mandó aviso al señor cura, éste no pudo enterarse porque se hallaba en Huelva.

Pues bién, la prensa libre pensadora, siguiendo su.... plan, y libre-necea.

El día 3 ya se sabía la causa de que el señor Cura de Palos no asistiese á tiempo á decir la misa.

Y, sin embargo, *Las Dominicales* del 7 se viene con sus habituales *majaderías*. *La Voz del Pueblo*, dá tambien sus *voceos*.

¿Y el *Diario de Badajoz* está callado? nos pregunta un amigo, y contestamos:

Nó; este papelucho en su número del 10 nos dá una prueba más de cómo es.... lo que es.

El *Diario de Badajoz* dice que el cura de Palos ha faltado á su obligación, y esto, repugnante *Diario*, es UNA MENTIRA que tú lanzas á los vientos.

Y como

en boca del mentiroso

lo cierto se hace dudoso

permitamos que á lo menos y por hoy dudemos de lo demás que dices en tu asqueroso suelto.

Y vuelta con el *Diario*.

En su número 5.574 publica el telegrama que se vé en nuestro anterior *Pasavolante*, y entre *lindezas*, sin duda para dar muestra de su educación, llama al señor cura de Palos *juerguista*.

¡Habrás visto *mamarrachada* mayor!

Por fortuna los ataques del *Diario* no suelen hacer mella alguna, y la razón es de suyo sencillísima.

Diga lo que quiera ese repugnante papel, el señor Cura de Palos es defendido hasta por periódicos liberales.

Para dar gusto á la fiera revolucionaria háse lanzado de la Universidad Central al Sr. Ortiz y Lara y se ha dejado al Sr. Salmerón, el hombre de más ciencia *habida y por haber*, y buena prueba de ello es la multitud de obras que, acaso por modestia, no ha publicado.

Tamaña preferencia del «*filósofo único*», «*maestro de los maestros*», y aún «*portero del día eterno de la luz filosófica*» sobre el Sr. Ortí y Lara, la ha llevado á cabo el gobierno conservador, gobierno que se apellida católico.

Dejemos aparte las apreciaciones de orden personal, y pasemos á las legales.

El Sr. Ortí y Lara tiene más antigüedad de catedrático que el Sr. Salmerón, y es catedrático por oposición.

El Sr. Salmerón lo es á virtud de *Real Orden* y por gracia del ministro de Fomento Sr. Albareda.

Lo que nos ocupa nos dá una prueba más de lo que el catolicismo puede esperar de los liberales, siquiera éstos se titulen católicos.

Vaya otro *botón* conservador:

El Ayuntamiento de Madrid, que no tuvo á bien ceder á las Hijas de la Caridad un poco de terreno en el cementerio católico del Este, donde pudieran reunirse los restos de tan beneméritas religiosas, ha acordado erigir por su cuenta un mausoleo al Sr. García Vao, redactor que fué de *Las Dominicales*, en el cementerio civil, donde se hallan sus restos.

¿Qué tal?

Nos parece que no puede estar más claro el *catolicismo práctico* de la conservadora dominación.

Verdad que hay *hermanitos*... por medio, y vamos... ¡no hay por qué extrañar estas fazañas!

Arzizar.

Variedades.

EL BUEN SAMARITANO

¿Y quién es mi prójimo? un Doctor decía: Jesús le escuchaba y así contestó: «Un hombre, saliendo de Salem un día, dirigió sus pasos hacia el Tesicó.

»Mas unos ladrones sobre él se arrojaron; »Le roban, le hieren y cual muerto esta,

«Le brota la sangre... y ¡ay! tal le dejaron
«Que el pobre Judío gran lástima da.

«Llegó un Sacerdote también de Judea
«Vió a aquel desgraciado y de largo pasó
«Y llega un Levita, le mira asombrado,
«Y, sin socorrerle, también se alejó.

«Un Samaritano, que iba su camino,
«Le mira, se acerca, se apiada de él,
«Echa en las heridas aceite con vino
«Cual un hijo digno de Isaac é Israel.

«Le pone en su bestia con grande cuidado,
«Cual Padre amoroso le lleva a un Mesón,
«—Yo todo lo pago; Tú estate á tu lado
«De día de noche,—le dice al Patrón.

«Doctor, bien lo oíste: Di ¿quién te parece
«Que entre aquellos hombres el prógimo es
«Del que fué robado y herido y padece
«Lejos de su casa?... Di, ¿quién de los tres?

«—Aquel al hallarle misericordioso,
«De su gran desgracia tuvo compasión,
«Muy bien contestaste, pues tu, bondadoso
«Haz siempre lo mismo y tendrás galardón.»

Lo dijo el Mesías: Es prógimo el hombre,
Contrario ó amigo, cristiano ó infiel
¿Qué importa la raza, ni el pueblo, ni el nombre
Si Dios puso, y basta, su imagen en él?

Quando aquel piadoso buen Samaritano,
Contempló al herido pensar así:
«Tú, Padre de todos...» luego éste es mi her-
Y al prógimo amando también te amo á tí.

Sitodos los hombres joh Cristo! se amaran
Cual Tú nos lo mandas, con gran caridad,
Cuán pronto en un cielo este mundo trocarán!
Y aún claman los necios: «Decid ¿qué es ver-
dad?»

Verdad es el Cristo; de Dios el Ungido;
Verdad es el Verbo que encarnado fué,
Verdad la doctrina que al mundo ha enseña-
Verdad es su Iglesia; verdad es su fé.

Miguel Amat.

CARTA DE MADRID.

A la hora de entrar en prensa nuestro
número no hemos recibido la carta de
nuestro corresponsal en Madrid.

Crónica de Badajoz.

Estamos, mi querido señor Director, en
el apogeo de las fiestas que en alas de la
Fama han de llevar el nombre de Bada-
joz hasta los últimos confines del univer-
so. Cuatro mil forasteros nos honran con
su visita, y nos aprietan con su humani-
dad, dado que todavía no ha podido lo-
grarse la penetrabilidad de los cuerpos.
Habitaciones hay en que se alojan doce-
na y media de éstos, con sus almas res-
pectivas en 20 metros cuadrados de ter-
reno. Los amables lusitanos que hacen
sudar la gota gorda á los castesados que
ván á solazarse á sus frescas playas, las
están pagando ahora todas juntas, y vol-
verán á su país con algunos kilos menos
de peso en su humanidad y en sus bolsi-
llos; porque eso sí, muy esmerado hospede-
daje no tendrán; pero les cuesta quince
pesetas por barba á algunos que yo me
sé, que reducidos á reis forman un res-
petable montón de dinero. Y por supues-
to lo mismito les pasa á los españoles, si-
no tienen familia propia que los ampare,
ó amigos íntimos en cuya casa puedan
estar aunque sea de gorra.

El Guadiana, tan soberbio que amena-
zaba tragarnos hace pocos meses, se arras-
tra hoy escuálido y silencioso al pié de
nuestras murallas, porque el sol evapora
sus aguas, y la tierra las absorbe con el
ansia de un hidrópico, y nuestra atmós-
fera enrarecida no presta apenas á nues-
tros pulmones el oxígeno indispensable
para la vida. Sin embargo, nos divertimos,
y desde que las músicas recorrieron
nuestras calles en la mañana del 14 to-
cando alegre Diana, no cabemos de gozo,
y las diversiones se suceden y se ligan
unas á otras como los eslabones de una
cadena. Ya pasaron dos corridas de toros,
sin que afortunada y milagrosamente se
haya dado ningún caso de asfixia entre
los espectadores, aunque no han faltado
sus amagos. El agua de limón y las enor-
mes y ricas sandías de que hay tal abun-
dancia este año, que han llegado á coti-
zarse á peseta la arroba, han servido en
gran manera para neutralizar los efectos
del sofocante calor que estamos pade-
ciendo.

Las funciones del teatro en algunas
noches han sido poco concurridas, y lo
dicho antes explica perfectamente el re-
traimiento del público. No hay Vicos ni
Contreras que valgan á desterrar de nues-
tro corazón el amor á la vida; y eso de
encerrarse en un local, por extenso que
sea, lleno de luces y saturado del aliento
de algunos centenares de personas, en la
insufrible canícula que atravesamos, y

por espacio de cuatro horas, no hay cuer-
po que lo resista ni afición que lo tolere,
y es verdadera locura exponerse á sufrir
las consecuencias de una sofocación por
no privarse de un espectáculo que se
puede disfrutar en mejores condiciones.

Lo mismo diré de los bailes y otras
reuniones análogas que se celebran como
parte del programa del festival. Todo el
jabón de los príncipes del Congo será
preciso para lavar las ropas y los cuerpos
de los que se somentan á la temperatura
de aquellos salones; y todo el almidón
del Gato no bastará á devolver á los cue-
llos, puños y pecheras la solidez y el
brillo perdidos por los arroyos de sudor en
que se bañan. Cada cosa en su tiempo,
dice un adagio popular, y lo que es el
mes de Agosto no es en Extremadura
tiempo de bailes ni de teatros.

He leído las capciosas razones con que
El Orden elude dar su opinión categó-
ricamente acerca de los cuadros que
manchan la Exposición; y aunque usted,
señor Director, se ocupará en ese asunto
con la debida atención, séame permitido
decir algunas palabras, así como de pa-
sada, en esta crónica. Dice un refrán
muy usual en esta tierra clásica de la
chacina, que cada jamon por su pernil se
cuelga, y no creo necesario esperar á que
nadie hable, cuando tenemos el deber
de hacerlo en un asunto de interés ge-
neral. Así, por ejemplo, El Orden ha
tomado una iniciativa que le honra, para
combatir el anunciado banquete de la
Diputación, que viene á ser como un in-
sulto á las clases pobres, que hoy mismo
mendigan el pan que carecen, y aunque
el discreto periódico se quedara solo en su
empeño, no cejaría un punto en él. Y yo
pregunto: ¿Es de más importancia esto,
que se refiere á intereses materiales, que
aquello en que se lastiman tantos y tan
importantes intereses de un orden supe-
rior? Luego no puede disculparse el silen-
cio en esta materia de ningún modo, y
créame El Orden, su conducta en este
punto le parece á muchos algo así como
escurrir el bulto. Además, ya otros peri-
ódicos han hablado, y clarito, sobre el par-
ticular, entre ellos La Lid, que no se
muere la lengua, y cuando llega el caso
de decir verdades las dice como puños.
No hay, pues, repito, razones que justifi-
quen la actitud de una publicación tan
sensata é inclinada á todo lo que sea bue-
no y decoroso. Por mi parte ni una pala-
bra más.

Las bandas de música lucen en los pa-
seos todas las noches sus excelentes con-
diciones; la de Marina arrancó aplausos
sin número en San Francisco el lunes,
sobre todo al ejecutar la Tempestad con
admirable maestría, y no es dudoso que
ocupará un brillante lugar en el certame-
n con las otras, que también entusias-
man á la multitud con sus armoniosos
acordes.

De la Exposición de ganados ya diré
algo otro día, así como de la procesión
cívica y demás actos que han de tener
lugar desde hoy en adelante.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

DESDE LA EXPOSICIÓN REGIONAL

Sr. Director de LA LID CATÓLICA.

Muy señor mío y amigo: Correspón-
deme hoy seguir la relación comenzada
en mi carta anterior, aunque temo resul-
te algo monótona, dada la infinidad de
objetos presentados en la Exposición Re-
gional y el corto espacio de que puedo
disponer.

Formando ángulo recto con la galería
de la entrada, hállase otra en la que mu-
chas obras de mérito indiscutible llaman
justísimamente la atención del público
curioso.

En primer lugar, hállase una instala-
ción de bastante lujo, y en la que se ex-
hiben calzados perfectamente concluidos
de Rufino Chiscano, de Villanueva de la
Serena y otra también de zapatería de
José Lopez.

Una cama de pale santo y un tocador,
ambos objetos de mucho mérito, expues-
tos por Pedro Casas.

Así mismo se vén, como en la ma-
yor parte de los departamentos de la
Exposición, labores que, como dije á
usted en mi anterior, prueban elocuentemente
que no hay quien sobrepuje en
estos trabajos á las maestras extremeñas.

Es cierto, que algunos trabajos hechos
por niñas de poquitos años, no pueden
llamar la atención de un modo extraor-
dinario; ya lo había dicho el ilustrado
Presidente de la Económica Sr. Gon-
zalez Orduña en su discurso de apertura;
pero también probé con imágenes elo-

cuentes, que todas estas obras cumplen
su fin; todas tienden á demostrar la asi-
duidad y amor al trabajo de los hijos
de Extremadura.

Son de un mérito verdaderamente ex-
traordinario los delicadísimos bordados
presentados por las Hermanas de la Cari-
dad de Cabeza del Buey y Badajoz, así
como otros que figuran en la instalación
de la Escuela Normal de Maestras.

D. Conrado Sánchez Varona, tiene
expuesto un manífico retrato al lapiz,
de cuerpo entero, de S. M. Rey D. Al-
fonso XIII. Dibujo es éste que acredita
á su autor de verdadero artista, tanto en
los detalles como en el conjunto.

Los señores Repiso, que desde hace
mucho tiempo gozan en la provincia de
verdadero y justísimo renombre como
joyeros, tienen también presentadas al-
gunas obras, confeccionadas en su taller
con suma maestría.

Cerca de esta instalación hállase la de
la joyería de la Viuda de Castellano, cu-
yos objetos fabricados en la dicha casa,
no desmerecen en valor ni en mérito ar-
tístico á los anteriores. Badajoz, por tan-
to, puede asegurar cuenta con dos talleres
de platería que rayan á la altura de los
primeros del Reino.

El Sr. Camacho y el Sr. Sartou tienen
también dos buenas instalaciones de es-
pecíficos el primero y de sombreros ha-
bilmente confeccionados el segundo.

Unos tejidos de Atalaya, dos instala-
ciones de chocolates, de Cabello (Cá-
ceres) y Duque (La Serena) y unas obras
encuadradas por el Sr. Mingo, com-
pletan la galería cuya descripción aquí
termino.

En un departamento contiguo á esta
galería, se hallan instalaciones verda-
deramente notables, y antigüedades de
muchísimo valor.

Llama la atención un ensayo de escul-
tura en madera representando á un niño
harapiento; no ya por el mérito intrínseco
de la obra, sino por la advertencia que á
su pié se lee, y en la que se hace constar
que su autor, D. Gregorio Rivallo Nuñez,
no ha salido de su ciudad natal (Cabeza
del Buey) ni ha conocido otro maestro
que su afición al arte de la escultura.

En un curioso estuche se hallan ex-
puestas algunas obras de D. Ramón Al-
barrán; y en esta misma instalación hay
cuatro crucifijos, tres de marfil, los cuales
son de mucho valor.

El ilustrado Oficial de Infantería y Li-
cenciado en Ciencias D. Juan Saenz Lo-
pez, tiene presentadas 9 cajas con 686
insectos de la region meridional extre-
meña, recolectados y clasificados por el
expositor. Excuso decir á V. que esta co-
lección supone en el Sr. Saenz Lopez un
amor sin límites al estudio.

Otro tanto pudiera decir á V. del ilus-
trado capitán del batallón Cazadores de
Tarifa D. Miguel Merino, quien ha pre-
sentado una numerosísima colección con-
quiológica en la que se admiran las es-
pecies más curiosas.

Notables dibujos de los señores Vaca y
Brioso adornan los lienzos de esta sala.

D. Emilio Muñoz, tiene también una
instalación de productos vamníferos, de
mucho importancia.

En la sección de Literatura y Ciencias
hay varias obras antiguas y modernas de
mucho valor, y algunas inéditas.

También se admiran en este departa-
mento los magníficos objetos de arte
que, para premios del Certamen Litera-
rio Musical, han ofrecido S. M. la Reina
Regente y otros distinguidos personajes
cuyos nombres figuran en el programa
de los Juegos Florales.

Antes de terminar esta carta, y abrien-
do un paréntesis, pongo en su conoci-
miento que hoy ha comenzado el Certame-
n internacional de bandas civiles y
militares, que en los programas de feria
anticipadamente había sido anunciado.

La fiesta, aunque monótona, pues las
seis bandas concursantes han ejecutado
la pieza de concurso, ha resultado subli-
me, tanto por la animación que en Bada-
joz ha reinado esta tarde, cuanto porque
todas las bandas rayaron á gran altura.

Mañana será ejecutada la pieza de li-
bre elección y en el próximo número di-
ré á V. el fallo del juzgado.

Temiendo ser demasiado extenso, de
V. se despide hasta la próxima su atento
y seguro servidor

A. S. P.

Badajoz 17 de Agosto de 1892.

Noticias generales.

Ya hemos tenido la satisfacción de recibir
carta (de su puño y letra), de nuestro que-
rido compañero D. I. J. P.

Empecemos no por estas, sino por otras
cosillas.

Poco, mejor dicho, ningún caso hicieron
los cajistas del Pasapolante que les dedicá-
mos en nuestro anterior número.

«Si no lo habrán leído!
En el escrito «Conste» se lee «con dichos»
por «con hechos»; entre «los extremeños», y
«á imitación» se comieron una coma y un
que. En el artículo «La música» en vez de
«la Iglesia Nuestra Madre», se lee «la Iglesia,
vuestra Madre», y varias otras erratas que
el buen sentido de nuestros lectores habrá
salvado.

Hoy tenemos el gusto de publicar el anun-
cio titulado GRAN REGALO, del cual lla-
mamos la atención de nuestros suscriptores
y lectores por ser directo exclusivamente á
los mismos.

En el santuario que existe en lo más ele-
vado de la cordillera de Foix se ha cometido
un horrendo crimen.
El Cura Párroco del santuario fué encon-
trado cadáver, con fuertes ligaduras que le
sujetaban manos y piés en el archivo de la
sacristía.

El juez de Villafranca del Panadés, al tener
noticia de la ocurrencia, se personó en el
lugar del suceso para instruir las oportunas
diligencias.

Ignórase si se trata de una cruel vengan-
za ó si fué el robo el móvil del hecho puni-
ble.

Odioso impuesto

Continúan haciéndose públicas las justísi-
mas reclamaciones que está realizando el
Episcopado español contra el impuesto del
1 por 100 que el Gobierno exige de los habe-
res del clero, con evidente menosprecio de lo
establecido en el Concordato.

El Rmo. Sr. Obispo de Foligno ha sido ini-
cua y sacrilegamente asesinado en un de-
partamento de 1.ª clase del tren, entra las
estaciones de Florencia y Foligno. Se ignora
la causa del crimen.
El asesino ha sido detenido.

El día 7 algunos jóvenes romanos, dando
rienda á sus liberalescos impetus llevaron á
cabo una fazaña liberal.

«Leemos:
«Doscientas personas, pertenecientes á las
asociaciones católicas, con banderas y músi-
cas, acudieron hoy, á las cinco de la maña-
na, al paseo de Pincio, con el fin de colocar
una corona de laurel sobre el busto de Cris-
tóbal Colón.

Durante todo el trayecto recorrido fueron
objeto de demostraciones hostiles.

Cerca de la plaza del Popolo, algunos jó-
venes liberales se unieron á la cabeza de la
manifestación, llevando banderas naciona-
les.

Llegados al Pincio los católicos encontra-
ron derribado el busto y rodeado el pedestal
de banderas nacionales. Origináronse con
esto algunos choques, disputas y atropellos;
la policía, entonces, hizo las conminaciones
legales y los manifestantes se dispersaron.
Se han efectuado algunas prisiones.

La Cremación.

Su Santidad León XIII se muestra contra-
rio á la incineración de los cadáveres.

Dícese que piensa publicar una Enciclica
que prohibirá esa práctica.

El Figaro, de París, del 7 publicó una con-
versación celebrada con Su Santidad por la
señora Severine.

El Papa León XIII manifiesta á ésta que la
misión de la Iglesia es la de defender á los
débiles, y asimismo la de defenderse á si
propia.

En actualidad — añadió — se quiere ven-
cer á la Iglesia y dominar al pueblo por el
dinero; pero tanto una como otro no se de-
jarán cojer en semejantes redes, y proclama-
rán su independencia.

La iglesia no trata de hacer política; aspi-
ra únicamente á la dominación de las almas
por la Religión.

El Papa termina censurando á los Sacerdo-
tes que predicán el olvido de la patria á los
alsacianos, expresando su amor por Fran-
cia.

Parece que va tocando á su fin la antigua
herejía nestoriana, que data de los primeros
siglos de la Iglesia; Mons. Montet, Arzobis-
po en Persia, trabaja, sin levantar mano, en
tan benemérita empresa. El Patriarca nesto-
riano, Mons. Chimoun, ha abjurado el neto-
rianismo, de la manera más explícita y
solemne.

En Holanda se han visto recientemente
muchas conversiones al Catolicismo. Un
gran propietario de Someren (Brabante hol-
landés), se ha convertido con toda su fami-
lia, como también la mujer y la hija de un
pastor protestante del mismo pueblo. Otro
pastor, Mr. Krusyn, de Bois-le-Duc, y otro
de Budel, en la frontera de Bélgica, han se-
guido tan buenos ejemplos.

BIBLIOGRAFÍA.

El joven escritor gallego D. Ramiro Vieira
y Durán, colaborador de este periódico, y
muy conocido por sus trabajos filosóficos,
nos ha enviado un ejemplar de su última
obrita intitulada «HOJAS SECAS», que la com-
ponen diez preciosos articulos, festivos
unos y serios los más, pero todos escritos
con galanura y elegancia.

El Sr Vieira es todavía muy joven y sin
embargo su nombre es ventajosamente co-
nocido y sus trabajos se leen con avidez no
solo en Galicia, donde se le admira y respe-

ta, sino también en Madrid y otras provincias.
Es poeta, pensador y literario. Sus cantares son preciosos; sus artículos, amenos y correctos; sus máximas morales le colocan a una altura envidiable. Para el teatro ha escrito algunas obras, y se asegura que muy pronto dará a luz otro librito.
En seis meses ha publicado dos obras, colaborando al propio tiempo en más de veinte periódicos ilustrados que solicitan con interés los trabajos del novel periodista gallego.
Hijo amante de la Iglesia Católica, ha escrito algunos artículos sobre la libertad, la educación religiosa y la ley del trabajo, en los cuales se ha revelado como un publicista distinguido.
Hojas secas es una obra que deben leer los amantes de la buena literatura. Su autor, si continúa escribiendo, llegará a ocupar un puesto importante en las letras.

Reciba nuestra sincera enhorabuena por la publicación de su lindo librito que conservaremos con muchísimo gusto.

Sección religiosa.

SANTORAL

- 18 Jueves.—Ss. Clara de Monte-Falcó, virgen y Leonardo.
- 19 Viernes.—Ss. Mariano, Luis, Tecla y Rufino.
- 20 Sábado.—Ss. Bernardo, abad; Samuel y Lucio.
- 21 Domingo.—Ss. Joaquín, padre de Nuestra Señora; Juana Francisca Fremiot, Ciriaca y Fidel.

- 22 Lunes.—Ss. Fabriciano y Timoteo, mártires, é Hipólito.
- 23 Martes.—Ss. Felipe Benicio, cfr.; Donato y Claudio.
- 24 Miércoles.—Ss. Bartolomé, apóstol, Aurea y Patricio.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para el mes de Agosto.
Las Iglesias de América
Oración cotidiana para este mes.
¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del pre-

sente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial, para que entre los fieles del Nuevo Mundo se desarrolle incontrastable el espíritu católico que animaba a Colón y a los primeros conquistadores.
Propósito
Emplearse en descubrir el origen de nuestras propias faltas, y poner remedios eficaces para extirparlas.
Badajoz.—Tip. de Gaspar Hermanos.
41.—Santo Domingo—41

SECCION DE ANUNCIOS

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España.
Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido a un procedimiento especial, descubierta por el dueño de este establecimiento.
Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.

**GRAN REGALO
A LOS SUSCRITORES DE LA LID CATÓLICA
VERDADERA PRIMA**

ofrecida por la Sociedad de Artistas españoles, que sin omitir gastos y a costa de grandes sacrificios, ha conseguido por fin reproducir la preciosa Oleografía, debida al pincel del célebre MURILLO, cuyo título es

LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Esta hermosa oleografía, está acabada con tanta perfección, que es sin duda alguna, digna de figurar entre los cuadros, de más valor, así como por sí sola, ser la elegancia del salón más modesto hasta el más suntuoso.
La magnífica oleografía, *La Purísima Concepción* mide 100 centímetros de alto por 90 de ancho, y a pesar de sus muchos gastos y ser una verdadera joya artística, nuestros suscriptores y lectores la puedan adquirir por la insignificante cantidad de seis pesetas, bien embalada y certificada franca de portes, siempre que se acompañe el cupón de Administración, pues de no ser así, no se podrá remitir bajo ningún concepto menos de quince pesetas.

LA LID CATÓLICA 6 Pesetas	CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN		VALE hasta el 15 de Agosto (sin prórroga.)
	La Purísima Concepción Vale por..... Representantes en España de la Sociedad: Centro de Anuncios MARQUÉS y Comp.ª Año, 20, (bajos Consulado Suizo) Barcelona		

INSTRUCCIONES

Para evitar confusiones administrativas, entre todos los periódicos, hemos determinado, que todos nuestros suscriptores y lectores deben cortar el cupón de administración y remitirlo a los Sres. Marqués y Compañía, Centro de Anuncios, calle de Aviño, 20, Barcelona, acompañando seis pesetas en letra de fácil cobro del giro mútuo, ó en sellos de correo y le será enviada franca de portes todo gasto de embalaje especial y certificada.
NOTA.—No olvidad de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.
Nuestros suscriptores y lectores, deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es validero este cupón hasta el 15 de Agosto de 1892.
INTERESANTE.—Advertimos a nuestros suscriptores y lectores, que pueden sin duda alguna pedir esta preciosa oleografía pues de no ser exacto cuanto a ella se refiere en el presente, devolviéndola en la misma forma que sea recibida se les reintegrará la seis pesetas, más todos cuantos gastos se originen en la devolución.

CARABAÑA.

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recojidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.
- Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CORPO INTERIOR Y EXTERIOR
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, Asia, América, África y Oceanía.
Depósito general por mayor: R. J. CHAVARRI, Atocha, 87, Madrid.

EMILIO LAPUYADE

Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan a todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.

Prontitud, Esmero y Economía.
14-Plaza de la Soledad-14
BADAJOS

**INOVEDAD! INOVEDAD!
FABULOSA BARATURA**

La aspiración constante del aficionado al alcance de todas las fortunas.

20		20
PESETAS		PESETAS
franco de porte en TODA ESPAÑA		franco de porte en TODA ESPAÑA
♦♦		♦♦
GRAN LIGEREZA		PEQUEÑO VOLUMEN
PESO		longitud 16 centímetros; altura 10 ctmos.
600 GRAMOS		T

El Phœbus detective, nuevo aparato instantáneo de fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, a galope, etc.
Con este sencillito aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.
Es indispensable acompañar a las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.
Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, calle de Fernando VII, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.
Única en España para toda clase de novedades fotográficas.
Se expide gratis el Gran Catálogo ilustrado con grabados.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ
AGRIMENSUR Y PERITO TASADOR DE TIERRAS
Sepúlveda, 6.—Badajoz.
Trabajos topográficos—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies. Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.—Consultas referentes a la agrimensura y agronomía.

FABRICA DE JABONES
DE
BALDOMERO ROMERO TENA
Villanueva la Serena (Badajoz).

SOCIETAT JAPONESA

Disponibles

CURACION RADICAL DE CALENTURAS PALUDICAS
YA SEAN TERCIANAS, QUARTANAS O COTIDIANAS
POR LAS PILDORAS ANTI-FIEBRILES DE MESTRE
Se remiten certificadas a vuelta de correo dirigiéndose al autor: **FARMACIA DE MESTRE**, Puertollano.
PRECIO 3 PESETAS
Único Depositario en Extremadura:
DON ANSELMO JUAN BALDO
VILLANUEVA LA SERENA